

# 相比中国大妈，中国大爷为何没有存在感？



相比中国大妈的鲜明形态，中国大爷是集体面目模糊和集体缺席的，他们去哪了？为什么没有存在感？记者专访了心理学家武志红，从集体心理学和家庭结构来剖析中国大爷的“缺席”。

**武志红** 男，河北石家庄人，现居广州。心理学家，心理咨询师。1992年入读北京大学心理系本科，1996年入读北京大学心理系研究生，曾在《广州日报》社工作，主持《广州日报》每周六见报的“健康心理”专栏。  
著有《为何家会伤人》《解读“疯狂”》《七个心理寓言》等。



东南商報

2015年5月3日 星期日

编辑：汪林 组版：陈科

## 中国男性一直处在“他者”的位置

**记 者：**广场舞中国大妈面貌的反映很多，相比之下，不管是在外在公共生活还是家庭中，中国大爷都处在一种更弱势的地位。

**武志红：**确实，大爷不知道去哪了。

**记 者：**是不是到了某个阶段，中国男人的心理能量会下降？

**武志红：**中国男人的情况是：小时候被宠，到了中青年人成为被婆媳争夺的对象，到了老年则被忽略。这是从外面看。对他们自己来说，实际上一直在躲避强大的家庭压力。小时候，给他施加压力、想跟他黏在一起的是妈妈，他拒绝不了。青年的时候，必须进入社会，同时承受的来自家庭的心理压力很大，想要逃避。转向外面，既是职责所在，也是一种逃避。

他们本身也没有学会怎样停留在家庭中，做一个包容的男人，在中国这样的榜样形象其实是欠缺的。所以他们不断地从家庭中后退，等到了老年，就不存在了。首先，他们自己退出了家庭，而女性的心理重心都转移到了家庭中的其他孩子和中青年身上。

男人更容易使用逻辑和社会成就活着，一个男人如果在外面可以证明自己，有自己的事业，那么他们就会更多地在外面活动。与此同时，还有很多的宅男，他们老了之后，对外部世界失去了兴趣，对家庭也没有兴趣，他们退回来的方式只能是看报纸、玩电脑、玩手机，或者炒股，活在一个单调的世界。玩摄影、玩鸟也是男人居多。

**记 者：**您微博上说：“男人可关闭心而活在头脑中，女人不能。若女人关闭了心，这个世界就无温情和柔软了。我小区广场上现在每天都有上百人甚至几百人跳广场舞，都是女人。她们是在寻找节奏与韵律，这是

心对链接的需求。男人，用头脑链接一下电脑就可以了。”

**武志红：**确实，女性更需要链接感，更活在情感和身体中。如果一个女性不再动弹、不再追求感觉、追求关系，那么她心理问题的严重程度要比男性可怕得多。女人宅起来这件事，要比男人宅起来可怕。

**记 者：**中国大爷的这种弱是不是跟心理上的婴儿状态有关？

**武志红：**我倒没有特别的感觉。很多时候，他们不是能量弱，而只是想逃走了。虽然说中国社会是重男轻女的，但是用哲学术语来说，中国男性其实一直处在一个“他者”的位置。中青年的时候，他们是所谓的家庭支柱，老了之后，也可能找不到自己。小时候，是满足妈妈的情感载体，妈妈的情绪化发泄在儿子身上，或者妈妈在儿子身上找到存在感，这样的例子太多了。所以说，母子关系是中国家庭最严重的一个事情，是所有关系的核心。

可能很多女性会受不了这个观点，但是我观察发现，中国的成年女性真的处在一种外显的婴儿状态。她们觉得丈夫有责任和义务承担她们的情绪，这样一来，中青年男性仍然不能在关系中做自己。小时候要围着妈妈的情绪转，成年之后要围着老婆的情绪转。这时候男人就会想各种各样的办法逃离，并不仅仅是一种弱，而是他逃走了。

**记 者：**既然说男人是女人的他者，那为什么相反的不成立？女人也要承载男人的投射。

**武志红：**在我的观察中，中国家庭多是女性在家里肆意表达自己的情绪，而男性要承担女性的情绪。这形成了一种诡异的现象：中国社会的主体似乎是男人，但是在家庭中，女性的情绪占一种强烈的主导地位，不仅

是现在，从古代就是如此。

这是一种现象，中国老男人最后就消失了。

男性可以在社会体系中串联，在权力体系中串联，而女性在家庭的体系中用情感串联。在年老之后，虽说整个中国的社会资源还是向老男人靠的，但这只是针对掌握权力的阶层。对于一般的中国男性，阶层较低者，老了就是老了，也不再依附在权力体系里，对此兴趣也不大了。当他不再靠逻辑和权力构建一个系统，他就成了一个孤家寡人。

**记 者：**而家庭也一直不是他的战场……

**武志红：**是啊，家庭不是他的战场，而是他一直逃离的，他和家人的感情链接不够深，最后被忽略也是自然而然的。

**记 者：**他不向家庭投注能量，自然最后也得不到反馈。

**武志红：**从他自己来说，逃走是合理的；从老婆和孩子的角度讲，忽视他也是合理的。这是双重的。

妻子的情绪化会让男人重温幼时被妈妈淹没的创伤，所以选择逃走，逃走的方式可以是工作、爱好，或者其他女人。

等有了孩子后，妻子终于发现，孩子可以在很大程度上弥补她内心的空洞，于是，她开始抓孩子。并且，最好是个儿子，那么，儿子不仅弥补了情感空洞，还在相当程度上弥补了情欲的空洞。

丈夫逃离妻子时，会愧疚与不安，也担心后院起火，当发现儿女可以填补妻子内心的空洞时，他们也会将儿女推向妻子身边。所谓的恋母情结，在中国出现了变型，爸爸甚至不与儿子竞争，而是迫不及待地将儿子推给妻子，这样他就自由了。于是，他也参与造就了另一个自己。

## 大多数中国男人向内坍塌了

**记 者：**与大妈相比，大爷很少形成一起活动和分享的组织。

**武志红：**男人老了之后，再去构建社会权力体系已经不现实了。而且像前面说的，阶层较低的男人，老了之后对权力体系也缺乏兴趣，只想图个清静。所以很多这样的例子，《百年孤独》中的奥雷良诺上校老了之后，就一直在制作小金鱼。很多男人在老了之后去修表，只做一门技术，除了这件事之外什么事都不干了。夸张的例子是，有的男人把一个东西做好后，拆毁它，再做。男人通常更容易找一个事情获得平静，女人更需要在关系中构建情感。

**记 者：**对外部社会来说，大妈通过构建关系，如广场舞，获得了一种主体感和身份，凝聚在一起，去争取自己在公共生活中的空间，而大爷向内坍缩，对社会来说越来越面目模糊。

**武志红：**要么向外扩张，要么向内坍塌。大多数中国男人，就向内坍塌了。

有的中国男人会去追求一种“孤独成圣”，这是一种很美好的说法，但确实很孤独。而且不管他在外部世界得到的成就和评价如何，他对家庭的情感贡献都是很差的。中国文化一直都在美好这一块。

年轻的时候生命能量很旺盛，性能量、荷尔蒙都是向外扩散的，随着年龄越来越大，荷尔蒙变少，情感越来越重，但情感关系没有建立起来，发出自己的声音和得到回应都会很困难。

**记 者：**中国大爷晚年都越来越沉默。

**武志红：**但是另一方面，如果老男人很情绪化，又会变得非常可怕。中国典型的情绪化老太太是要大家围着她转，但是有一点，这样的老太太还是可以沟通的；如果是一个老男人情绪化，则会处在一种极度偏执的状态，大家都必须按照他头脑里设想的去做。

这点很有意思。如果有情感，那更好，如果没有情感，一个安静的老男人胜过一个歇斯底里的老人。

**记 者：**为什么？

**武志红：**如果大家没有很深的情感链接，他只是歇斯底里地表达他的控制，这样是非常难受的。女性不同，如果她把她的能量灌注于整个家，就形成整个家的情感中心。而且我们通常有感觉，就算一个老太太老了之后非常“厉害”，仍然处在一个能沟通的状态，虽然沟通质量未必好，但仍然能传过去。如果一个老男人老了之后情绪化，那只有他的情绪存在的份儿，没有别人的情绪存在的份儿。

**记 者：**中国大爷到了晚年的状态是不是一种心理上的退行（regression）？退行成一种孩子。

**武志红：**你可以这样讲，退行成一种自闭症的状态，不过自闭症这个词大家整天争来争去，就说退行到一种很宅的状态吧。

**记 者：**跟客体世界的关系又变得很少。

**武志红：**他们出生时被寄予厚望，自身其实不存在，老了后厚望退去，他们成了空壳。

据《东方早报》

## 如果男人也能真实表达情绪，事情就会不同

**记 者：**您有没有对比过其他国家男性的情况？

**武志红：**只要家庭成为女性情绪占主导的状况，女性情绪很激烈，而且很自恋，大家都围着她转，就会导致这样的结果，男性会消失。我看一本美国的书，里面有很多这样的家庭，男人在家里是温和的，女人是歇斯底里的，孩子会觉得妈妈真烦。结果等妈妈去世之后，惊讶地发现他们和那个温和的爸爸其实很缺乏情感链接。

**记 者：**这是一种悲剧吧。

**武志红：**是啊，这当然是一种悲剧。无论对男人女人来说，学会情绪的表达都很重要，但情绪表达不意味着别人要为自己的情绪负责任。如果女人不再在关系中做个小孩，想怎么着怎么着，如果男人也能真实地表达情绪，事情就会不同。如果男人不仅能真实表达情绪，甚至能主动表达爱，事情就会非常不一样。

我想到了布拉德·皮特和贝克汉姆

的家庭。他们的大家庭一出场，很多孩子是围着爸爸转。我们设想，这样的家庭老了之后，爸爸和妈妈一样不会在家庭中消失。前提是爸爸的情感一直和孩子们在一起。

如果男人觉得自己赚钱了，在家庭中就应该有地位，是一种非常单线条的思维。在家庭中发挥作用的还是情感和链接，如果没有情感和链接，即使你赚钱了，仍然可能是一个缺席的父亲。现在缺席，老了被忽视，太平常了。

中国家庭有一种标配，就是一个焦虑的母亲、一个有问题的孩子和一个缺席的父亲。

**记 者：**这三个角色也是互相依存的吧？

**武志红：**妈妈要做这个家里情感的容器，爸爸是拓展外部空间的力量，当妈妈很焦虑时，会向外宣泄、寻找可以怪罪和归因的部分，这个成年男人都受不了，我认为是中国男人逃离

家庭的一个重要原因。问题就来了，男人逃离了，首先孩子觉得父亲不在场，另外，孩子只能去承接妈妈的情绪，我认为这是中国的一个很严重的问题。孩子不能做自己，要做妈妈情绪的容器，这会造成巨大的冲突。

**记 者：**等到孩子长大之后再经历一个循环。

**武志红：**对。说到中国大妈这个词，大家都能够感觉到，里面似乎集体缺少了一些细腻的情感。细腻的情感只有在不断的反馈和链接中才能建立起来，如果处于一种“空”的状态，那么就只是表达情绪，就只有粗糙的感情。

**记 者：**您好像说过，到了大妈这个年纪，中国女性之前积累的压抑的怨气会集体爆发出来。

**武志红：**那是说一直做中国式好人的人，会有很多怨气，老了之后发现自己白做了。如果之前一直在发泄情绪，会好些。

